



交通安全周刊

传播交通安全资讯 服务大众出行平安

2025年1月23日

星期四

总第518期

宁夏交警向“新”而行又一年

本报记者 陈世伟



2024年8月，中卫交警利用无人机巡查电动自行车驾乘者佩戴安全头盔情况，并空中喊话提醒。（资料图片）

推动彻底整改临水临崖、急弯陡坡、平交路口等安全隐患707处，道路交通本质安全水平持续提升；

网上办理汽车注销手续1.6万笔，更加方便群众申领汽车以旧换新补贴；

4个高速交警大队试点应用多旋翼无人机，在国庆假期“大流量”保畅工作中发挥重要作用；

这些数字镌刻着宁夏交警2024年向“新”而行、循“新”而为的新进展、新突破、新提升，也让群众出行安全感更加具象化。

科技建设再开“新”局面

大数据建模、多旋翼无人机应用，这些科技感满满的新型警务正在成为宁夏交警的日常。

“2025年1月1日，《宁夏回族自治区电动自行车管理条例》正式实施。驾驶电动自行车请依法佩戴头盔。”岁末年初，中卫市公安局交通警察局沙坡头一大队民警操控着无人机，在沙坡头区主要路口巡查电动自行车驾乘者佩戴安全头盔情况，并空中喊话提醒，及时纠正个别未佩戴安全头盔的群众。

2024年，宁夏交警科技建设再开新局面。自治区公安厅交通管理局指导各地加强无人机实战应用，拓展交通管理的“视野”。4个高速交警大队的多旋翼无人机“队友”，在国庆假期大流量保畅工作中发挥重要作用。

科技赋能的征程中，宁夏交警一次次登上全国擂台，并取得佳绩。在公安部交管局首次举办的全国交警系统大数据建模比武初赛中名列前茅、晋级决赛，并从100余支参赛队伍中脱颖而出，获得“全国优秀奖”；在全国交警系统交通安全宣讲比武竞赛中，宁夏刷新历史最好成绩，荣获“全国优秀奖”。不仅位列全国前十，也是少数几个同时斩获2项“优秀选手奖”的参赛代表队之一。

秩序整治再上“新”台阶

这一年，宁夏交警向“新”而行的步履从未停歇，循“新”而为的战果逐一揭晓。

宁夏交警立足城市、农村、国省道和高速公路“四大主战场”，统筹优化路面警力布局，深化区域联勤联动机制，组织在G109、G344和京藏、福银高速等重点路段实施错时勤务，高频次开展统一行动、联合执法，总违法查处量同比上升14.3%，

据气象部门预计，1月24日至26日，银川和吴忠两市东南部、中卫市南部、固原市预计将迎一次强降雪、寒潮、大风过程，累计降雪量在5毫米至10毫米，盐池、同心、彭阳等偏东地区将超过10毫米。平均气温持续下降10摄氏度至12摄氏度，对春运返乡的人们交通出行将会产生不利影响。

2024年12月10日，青银高速公路黄河大桥路段一辆小型普通客车与道路右侧护栏发生碰撞。该车驾驶人缺乏雪天行车经验，未主动降低车速。当车辆出现打滑时处置不当，导致车辆失控与护栏发生了碰撞，所幸驾驶人使用了安全带未受

伤害。

当日傍晚，气温持续偏低，古青高速转乌玛高速匝道处，两辆大货车在上坡时发生打滑现象，导致后方车辆拥堵在匝道。巡逻民警迅速将路旁提前储备的防滑沙向车辆轮胎下抛洒，帮助大货车顺利脱困驶入主线。

自治区公安厅交通管理局民警介绍说，预计1月24日至26日的降雪过程降

重点违法查处量上升41.6%。持续推动“两站两员”建设，进一步加大对车流量大、道路情况复杂的农村道路及事故多发地段的路面的巡逻管控和纠违力度，提升农村交通安全劝导管理水平，农村地区交通事故起数、死亡人数同比下降15.35%、31.9%。

2024年，我区汽车以旧换新补贴政策落地后，宁夏交警精心推动相关配套举措的承接落地，为群众网上办理汽车注销手续1.6万笔，方便消费者申领补贴，激发消费活力。持续深化“互联网+交管”政务，公安交管网上服务业务量占各警种首位，网办率、满意度均达到99%

以上。持续推进便利城市货车通行政策落地见效，全面推进轻微交通事故线上视频快处，使广大群众便利办事、顺畅出行的获得感不断增强。

顶层设计再谱“新”篇章

一个“新”字，同样可以勾勒出宁夏交警的奋进图景。

今年1月1日，《宁夏回族自治区电动自行车管理条例》正式实施。这背后，是宁夏交警准确把握新时代公安交管职责定位，紧抓各级党委、政府高度重视交通安全工作有利契机，着眼解决电动自行车安全管理基础性、源头性、根本性问题，高质量

完成立法起草任务的责任担当。2024年，自治区公安厅交通管理局不懈推进电动自行车安全隐患全链条整治，坚持源头治理、路面整治、事后倒查全环节联动，全区涉电动自行车事故同比下降14.9%。

过年一年，宁夏交警对亡人事故及重点伤人事故逐一进行全环节复盘剖析，核查每起事故背后关联的致祸根源、管理漏洞、工作缺失，对我区2019年以来发生3人以上伤亡交通事故的道路隐患进行深入分析，着力解决了一批风险隐患高、事故风险大、推动治理难的隐患路段，包括临水临崖、急弯陡坡、平交路口等在内的707处安全隐患得到彻底整改。

强降雪即将来袭，驾车出行须谨慎

本报记者 陈世伟

温幅度大、气温持续偏低，道路积雪结冰风险高、持续时间长，易导致交通事故或道路拥堵，广大驾驶人千万要小心。

【交警提示】

冰雪天气道路湿滑，驾驶途中要保持低速行驶，驾驶过程中避免急加速、急刹车，急打方向，否则容易侧滑失控。湿滑路面上，制动距离比干燥路面要长，行车间应拉大跟车距离，为自己留下处置紧急情况的时间和空间，避免追尾等事故的发生。

冰雪天气对车辆的控制比正常天气下要难，行驶中尽量减少来回并线和超车，不争道抢行。途经匝道时要提前减速，控制好车距，一旦出现突发情况，可以有足够的反应和应对时间。行经弯道时，驾驶人鸣笛示意向车辆自己的位置，切勿超过中心线行驶或超车。

海原交警直播间里话安全

本报讯（记者 陈世伟）1月21日，海原县公安局交巡警大队副大队长王志敏走进广播电台，在直播间与听众在线交流，共话文明交通。

王志敏详细介绍了海原县道路基本情况，分享了海原交警在春运、恶劣天气

期间道路安全治理以及全面贯彻落实《宁夏回族自治区电动自行车管理条例》等方面的做法和成效。节目一开播，立即引起了全区听众的广泛关注，不断有听众打进热线电话咨询有关问题，提出可行意见。王志敏耐心地一一答疑解惑，详细解读了有关道路交通管理工作的措施、政策、业务办理流程等问题。

本报讯（记者 刘炳宇 通讯员 刘立锋）为了躲避电子警察抓拍，很多司机招数百出，但“聪明反被聪明误”，这一行为恰好被电子警察清晰记录。

1月14日，青铜峡市公安局交管大队综合指挥室人员在日常非现场违法信息录入中，发现一辆陕K牌照红色重型半挂车号牌一半被手套遮住。为进一步充实证据，工作人员立即调取沿途监控视频，最终，通过分析研判确定了该车辆完整号牌，从而掌握违规车辆及人员身份信息。

根据《道路交通安全法》相关规定，故意遮挡机动车号牌是严重的交通违法行为，等待违规车主的将是驾驶证记9分、罚款200元的行政处罚。

交警说法：常见的遮挡车牌行为包括使用纸片、光盘、布条等物品遮住机动车号牌，加装防撞装置、备胎等遮挡机动车号牌，使用油漆、泥浆等物质覆盖机动车号牌，以及人为使机动车号牌变形、折断、油漆脱落等。故意遮挡机动车号牌不仅扰乱正常的交通秩序，对于其他交通参与者也存在严重安全隐患。在此提醒广大驾驶员朋友自觉遵守交通法规，守法出行，文明驾驶，切莫聪明反被聪明误；否则将面临严厉处罚，得不偿失。

银川交警守护商圈里的“年味儿”

本报讯（记者 李毓琛 通讯员 张玉娥 文/图）“跟上，后面车辆跟上。”1月18日15时，银川市公安局交通警察分局兴庆区一大队民警陈天乐和队友马珉密切配合，护送行人通过路口，快速指挥车辆通行。

随着春节临近，兴庆区新华商圈迎来了购物高峰，人流、车流增加，为避免发生交通拥堵，及时消除安全隐患，保障群众顺利、愉快购物，自1月16日起，兴庆区交警一大队积极调整勤务安排，增派警力，加强易拥堵路段交通秩序的管控和疏导，确保道路交通安全畅通。针对新华路、解放路、利群街等路段、巷口因购物群众车辆增多导致通行效率缓慢的现状，巡逻一中队、巡逻三中队增派警力加强疏导，摩托车沿线巡逻，及时疏通堵点，快速处理交通事故，发现违停车辆及时劝离，引导车辆进入周边公共停车场，保证了商圈周边道路的安全畅通。大队充分利用指挥调度中



心科技赋能，通过调度室大屏幕实时关注商圈周边车流实况，一旦发现路段发生事故或者拥堵，值班人员立即

指挥辖区警力进行现场疏导指挥，以最快速度恢复交通秩序，将有限的警力实现精准利用。



交警组“搭子”共查源头企业

本报讯（记者 李毓琛 通讯员 哈晓玲）闯红灯是非常危险的交通违法行为，一定要杜绝，确保驾驶人和他人生安全。”1月17日，石嘴山市公安局交通警察分局河滨交警大队民警来到宁夏正誉物流有限公司，对企业所属车辆出现闯红灯等违法情况进行通报。

1月14日以来，河滨交警大队联合石嘴山市惠农区交通运输综合执法大队，深入辖区石嘴山市顺腾货物运输有限公司、宁夏东甫物流有限公司、宁夏正誉物流有限公司等9家危化品运输企业，开展交通安全源头检查及宣传提示，强化事故隐患排查整改，压实企业管理责任，做好驾驶员和车辆管理，确保春运期间道路行车安全。联合检查组详细查看企业各类交通安全相关台账、制度落实、车辆维护、动态监控运行、安全教育开展、驾驶人及押运员资质等，对发现的问题责令企业立即进行整改。

安全宣讲守护“一老一小”

本报讯（记者 陈世伟）春节的脚步越来越近，中卫市公安局交通警察局工业园区交警大队的民警走进金沙村开展“美丽乡村行”暨“一老一小”交通安全宣传教育活动，全力营造平安春运的浓厚氛围。

为提升广大村民尤其是“一老一小”群体的交通安全意识，营造安全、有序的春运交通环境，民警首先围绕《宁夏回族自治区电动自行车管理条例》开展针对性宣传。“出台新规的目的在于加强电动自行车管理，维护道路交通秩序，预防和减少交通事故，保障每一个人的生命财产安全。”民警结合日常执法中遇到的真实案例，以通俗易懂的语言详细解读各项条款，让村民认识到依法骑行电动自行车的重要性。

面对村里的“一老一小”，民警以拉家常的方式叮嘱老年人出行要注意观察路况，走路不要着急，过马路一定要走人行横道。对小朋友，则通过简单的互动，教导他们乘车要系好安全带，不在马路上追逐玩耍。为了扩大宣传范围，民警通过大喇叭广播，现场讲解等方式，向村民公布辖区春运期间交通流量的变化趋势，以及易拥堵路段和事故多发点段的详细信息，提醒村民提前规划出行路线和时间，尽量避开高峰时段与危险路段。

交警“赶大集”安全送到家



民警宣讲交通安全知识。

本报讯（记者 刘炳宇 通讯员 唐丽华 文/图）临近春节，农村大集成为老百姓最爱去的地方。这里人多车杂，露天小摊一个紧挨着一个。1月21日，吴忠市公安局交通管理局交管一大队针对集市人流量大的特点，深入扁担沟镇农村集市开展交通安全宣传活动，为群众送交通安全“年货”。

活动期间，宣传人员针对多数群众骑着电动自行车或电动三轮车赶集的实际情况，以“一盔一带”“平安春运 交警同行”为主

同心交巡警

交通安全宣传不停歇

本报讯（记者 刘炳宇 通讯员 马万鸿）“这场交通安全知识宣讲很及时，临近春节，聚会喝酒少不了。通过这场宣传，让‘开车不喝酒、喝酒不开车’再一次扎根在我心中。”前来观看“小年”秦腔活动的刘先生感慨道。

1月22日，同心县公安局交巡警大队借力预旺镇南塬村“非遗过大年，文化进万家”小年活动，开展春节前交通安全宣传，为村民献上新春“平安礼”。

活动中，民警利用文艺节目表演的间隙为村民发放交通安全知识宣传彩页，面对面讲解各类交通

违法行为的危害。结合冬季出行特点，把“一盔一带”“酒驾醉驾”“违法载人”“超员超载”等交通违法行为作为宣传的重点内容。与现场群众进行互动交流，并热心为大家解答车驾管业务疑惑，通过案例剖析，引导群众自觉遵守交通安全法律法规，坚决抵制交通违法行为，平平安安过大年。

此外，该大队辖区12个农村道路交通安全劝导站结合农村地区交通实际，同步采取发放宣传材料、现场讲解、文明劝导等形式积极开展农村道路交通安全宣传工作。